



队长谈 报兴



韶关←东莞

驻韶关市仁化县长江镇帮镇扶村工作队

## 积极探索乡村产业发展新路径 共绘发展蓝图

### ●帮扶感悟

鹏北海，凤朝阳。又携书剑路茫茫。工作队一行7人，走过蜿蜒曲折的盘山公路，来到三省接壤的粤北山区中心镇长江镇。这里山清水秀、群山环绕、生态美丽，素有九山半水半分田之称。从进驻第一天开始，我们迅速进入工作角色，走村入户、上山下乡，马不停蹄地开展调研，走遍全镇17个村居，遍访544户贫困户，调研当地农业种植大户、经济

合作社和蔬菜公司，投石问路、把脉问诊，积极探索乡村产业发展新路径，不断在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接中开创新局面，走上新征程。未来，我们将以乡村产业发展为突破点，以壮大农村集体经济为根本，积极地出谋划策，稳扎稳打、久久为功，全面推进乡村振兴战略，共绘长江镇发展新蓝图。

### ★新年展望

因地制宜发展乡村产业，整合政府、村集体、市场多方资源，发展壮大镇域和农村集体经济，实现农业提质、农业增收、农村富裕。



阳江←珠海

驻阳春市三甲镇帮镇扶村工作队

## 用扎实的帮扶成果 推动乡村振兴落地实施

### ●帮扶感悟

乡村振兴，是新的时代命题。站在两个一百年交汇点上，我们深感责任重大、使命光荣。驻村半年来，我们通过挨家挨户实地走访，用心用情感受了乡亲们的“急难愁盼”，深入田间地头，摸排了当地产业发展的困难短

板。通过系列走访、调研、考察、慰问，我们变成了地道的村里人，一本本写满家家户户“能干什么、该怎么干、怎么去干”的帮扶台账，深深烙印在心里，时刻勉励我们用扎实的帮扶成果推动乡村振兴战略的落地实施。

### ★新年展望

新的一年里，希望我们进一步沉下心、扎进去，多谋方法路子，多出工作实效，重点做好以下工作：一是继续巩固好脱贫攻坚成果，坚决落实“四不摘”的要求，守好不发生规模性返贫底线。二是发展好特色富民产业，积极引入社会资本，建设三圩村松坪豇豆种植加工基地，发展豇豆种植加工，打造龙头产业。三是完善好乡村民生配套、保护好乡村绿水青山。努力创造具有三圩特色的帮扶经验、帮扶模式、帮扶机制，提升三圩村民的获得感、幸福感、安全感。



阳江←省直

驻阳江市阳东区塘坪镇帮镇扶村工作队

## 活用“望闻问切” 精准把脉农村和农民需求

### ●帮扶感悟

我们入驻塘坪镇以来，走访调研破难题，助力乡村开良方，接牢“上面千根线”，做好“下面一根针”。总结工作实践，活用“望闻问切”：深入一线看村貌（望），实地调研听呼声（闻），追根溯源找症结（问），切中要害

定方案（切）。我们上下齐心，团结一致，始终坚持问题导向，精准把脉农村和农民需求，熟悉掌握村情民意，积极为产业项目发展出谋划策，努力推动乡村振兴工作全面发展。

### ★新年展望

展望未来，紧紧围绕省乡村振兴驻镇帮镇扶村目标，对标对表，找准定位，遵循乡村建设规律，坚决守住不发生规模性返贫底线，坚持“一张蓝图绘到底”，坚定种养结合绿色可持续发展。建设一个优势特色产业群，培育一批创业致富带头人，打造一个乡村振兴示范村。聚焦重点，系统谋划，加快推进乡村产业、人才、文化、生态、组织等五方面全方位振兴。



驻阳江市阳东区塘坪镇帮镇扶村工作队

派出单位：广东省民政厅、广东开放大学

工作队队长：冯家波

工作队队员：何广盛、罗许平、盛懿、黄彬儒、龙金灵、徐小燕、缪诗秋